75 éves a Vatikáni Rádió

  1931 februárjában szólalt meg először a Radio Vaticana. XI. Pius pápa eltökélt szándéka volt, hogy az 1929-ben megalakult Vatikáni Városállamban legyen egy rádióállomás, amely ettől kezdve közvetíti az evangélium üzenetét az egész világon.

  A Pápa így kezdte beszédét „Az egész teremtett világhoz szólok. Mint Isten kifürkészhetetlen terveinek megfelelően az Apostolfejedelem utóda, elsőként használhatom erről a helyről ezt a csodálatos Marconi találmányt, és a szentírás szavaival fordulok mindenhez és minden emberhez…”
  A totalitárius rendszerek kialakulása megnehezítette a rádió működését. A náci propaganda végleg el akarta hallgattatni. 1939-ben XII. Pius pápa beiktatási ünnepségét mintegy kilenc nyelven közvetítette. A második világháború alatt üzeneteket továbbított az egymástól elszakadt családtagokhoz ( kb. 1,2 milliót), valamint híreket közölt a francia ellenállás résztvevőinek. Hiteles és szabad hírforrás maradt a nehéz évek alatt is. A háború után megerősítették antennáit. A rádió első székháza – a Marconi Palota - a vatikáni kertekben található, amely ma már történelmi múzeumként működik. 1951. október 8-án a Szentszék és Olaszország aláírta az egyezményt a Rómától 25 kilométerre fekvő Santa Maria di Galeria-i leadóállomás építésére. A munkálatok három évvel később kezdődnek el és XII. Piusz pápa 1957. október 27-én avatta fel ünnepélyesen a leadót. 1961. október elsején XXIII. János pápa is ellátogatott Santa Maria di Galeriába, VI. Pál pápa kétszer is (1963, 1966).  A II. Vatikáni Zsinat eseményeit 30 különböző nyelven közvetítette szerte a világon. A rádió különböző hivatalai és szerkesztőségei 1970 és 72 között fokozatosan átköltöztek  a VR jelenlegi székhelyére, a Piusz palotába. Az épület nem a Vatikánváros területén fekszik, de extraterritoriális, azaz területen kívüli épületként vatikáni tulajdont alkot. II. János Pál pápa 1980. február 5-én keresi fel a Palazzo Pio-t. A látogatás hosszú időt vett igénybe, mivel a Pápa minden egyes hivatali helységbe belépett és néhány szót váltott a szerkesztőkkel. A pápalátogatások hagyománnyá váltak Az idei esztendőben XVI. Benedek pápa március 3-án látogatott el a VR központi székházába, amely a Szent Péter bazilikához vezető Via della Conciliazione út első épülete. Az alkalmazottak száma megközelíti a négyszáz főt és természetesen mi magyarok sem hiányozhatunk a műsorkészítés igényes munkájában. A rádióműsor interneten is hallható és manapság a műsorkészítők digitális technikát alkalmaznak.

  A technika változott, dinamikusan fejlődött, de az alapvető cél azonban ugyanaz maradt: kapcsolatot teremteni a világ katolikus híveivel és közvetíteni az evangéliumi örömhírt.
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