	Egyházi Kapcsolatok Államtitkársága

 

Részletes felépítés 

Az Egyházi Kapcsolatok Államtitkársága az Alkotmány és az 1990. évi IV. törvényben foglaltak alapján az egyházakkal, felekezetekkel, vallási közösségekkel kapcsolatos kormányzati feladatok végrehajtásában való közreműködés, továbbá az ezzel összefüggő ágazati feladatokra terjed ki.  

Gondoskodik a támogatási összegek kiutalásáról és a felhasználásra vonatkozó tájékoztató jelentés elkészítéséről.  

Felelős az egyházak hitéleti és közcélú tevékenységének anyagi feltételeiről szóló 1997. évi CXXIV. Törvény és az egyházakkal kötött hatályos megállapodások előírásain alapuló intézkedések megtételéért, végrehajtásáért és a törvényekkel összefüggő feladatok ellátásáért.  

Felelős a volt egyházi ingatlanok tulajdoni helyzetének rendezéséről szóló 1991. évi XXXII. Törvény előírásain alapuló intézkedésekért, ennek megfelelően határozattal intézkedik az elidegenítési és terhelési tilalom bejegyzéséről, szükség esetén törléséről, a megalapozatlan igények elutasításáról.  

 

Az Államtitkárság feladatai: 

1. folyamatos kapcsolattartás az egyházakkal, felekezetekkel és a vallási közösségekkel, párbeszéd a kölcsönösen érdeklődésre tartó kérdésekről,  

2. az egyházakkal, a felekezetekkel kapcsolatos kormányzati feladatok (egyházpolitika) végrehajtásában való részvétel.  

3. az egyházakat, felekezeteket érintő jogszabályok véleményeztetése, nemzetközi ügyek, határon túli magyar egyházak - a mindenkori anyagi lehetőség keretei közötti - segítése,  

4. segítségnyújtás az egyházak, vallásos közösségek társadalmi célokat szolgáló tevékenységéhez,  

5. közreműködés az állami támogatások rendszerének kialakításában, döntések előkészítésében és végrehajtásában,  

6. közreműködés az állami költségvetés előkészítésében  

Egyházi Kapcsolatok Főosztálya 

A Kormány egyházakkal kapcsolatos feladatainak ellátása érdekében közreműködik a kormányzati koordinációban, az egyházakat érintő jogszabályok véleményezésében és kidolgozásában, a végrehajtási feladatokban, az egyházakkal kapcsolatos nemzetközi ügyek intézésében.  

Ellátja az egyházak és az állam közötti kapcsolattartással összefüggő feladatokat, segíti az egyházak társadalmi célokat szolgáló tevékenységét.  

A Kormány egyházakkal kapcsolatos feladatai ellátásának keretében közreműködik az állami támogatások rendszerének kialakításában, ennek megfelelően a támogatások kimunkálásában, a döntés-előkészítésben és a döntések végrehajtásában.  

Az egyházak állami támogatási igényei alapján részt vesz a költségvetési döntések előkészítési munkálataiban.  

Gondoskodik a támogatási összegek kiutalásáról és a felhasználásra vonatkozó tájékoztató jelentés előkészítéséről.  

Végrehajtja az 199l. évi XXXII. Törvény rendelkezéseiből, a 1997. évi CXXIV. Törvényből, valamint a Magyar Köztársaság és az egyházak között létrejött hatályos megállapodásokból következő feladatokat.  

Közreműködik az egyházakat is érintő jogszabályok értelmezésével kapcsolatos szakmai feladatok ellátásában, különös tekintettel az alkotmányossági kritériumok érvényesülésére.  

Intézkedik az egyházakkal kapcsolatos egyedi ügyek (beadványok, panaszok, bejelentések) tekintetében.  

Részt vesz a parlamenti interpellációkra adandó választervezetek előkészítésében.  

Útmutató, tájékoztató kiadványokkal segíti az egyházak és az egyházi intézmények vezetőinek és az intézményfenntartóknak a munkáját.  

Koordinálja az egyházakat is érintő közlemények hivatalos közlönyökben történő megjelentetését.  

Ellátja az egyházak és az állam közötti kapcsolattartással összefüggő ágazati feladatokat, segíti az egyházak társadalmi célokat szolgáló tevékenységét.  

Az egyházak állami támogatási igényei alapján részt vesz a költségvetési döntések előkészítési munkálataiban.  

Közreműködik az egyházak szociális, egészségügyi, nevelési-oktatási, művészeti, tudományos, közgyűjteményi, és egyéb közfeladatot ellátó intézményeivel kapcsolatos feladatok ellátásában.  

Elemzéseket készít a Kormány és a miniszter számára, részt vesz a parlamenti interpellációkra adandó válaszok előkészítésében.  

Indokolt esetben közreműködik az egyházi közfeladatot ellátó intézmények létesítésével, működésével kapcsolatos állami feladatok ellátásában.  

Egyházi Tulajdonrendezési Főosztály 

Felelős a volt egyházi ingatlanok tulajdoni helyzetének rendezéséről szóló 1991. évi XXXII. Törvény előírásain alapuló intézkedések megtételéért, végrehajtásáért, és a törvényekkel összefüggő feladatok ellátásáért.  

Határozattal intézkedik az elidegenítési és terhelési tilalom bejegyzéséről, szükség esetén törléséről, a megalapozatlan igények elutasításáról.  

A tilalom alól az érdekelt egyház egyetértésével felmentést ad, indokolt esetben elrendeli a beérkezett igénylések hiányainak pótlását.  

Felhívja az igénylő egyházat és az ingatlan jelenlegi tulajdonosát, kezelőjét a megállapodás megkötésére.  

Amennyiben központi költségvetési igény nélküli közvetlen megállapodást kötnek, az igénylést törli.  

Nyilvántartást vezet az átadott ingatlanokról.  

Egyházi tulajdonrendezési perekben ellátja a minisztérium jogi képviseletét.  

Az egyházi ingatlanrendezési törvény végrehajtásával kapcsolatban folyamatosan kapcsolatot tart a megfelelő egyházi, állami és önkormányzati szervekkel.  

Ellátja az egyházi ingatlanrendezés számítógépes adatnyilvántartásával kapcsolatos feladatokat.  
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